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настоящая методика распространяется на Системы мониторинга распределения темпе-

ратуры волоконно-оптические модульные DTSX200 (лалее - системы) пр-ва фирмы Yoko-

gawa Btectric Соrроrаtiоп (Япония) и устанавливает методику их первичной и периодической

поверки.
Межповерочный интервал - 4 года.

метрологические и технические характеристики Системы мониторинга распределения
температуры волоконно-оптические модульные DTSX200 привелены ниже:

,Щиапазон измеряемых температур, ОС: ...от минус 200 до плюс 800

ПределЫ допускаеМой абсолЮтной погРешности (в зависимости от времени измерений и

длины кабеля), ОС:...

......+1 (в лиапазоне измерений от минус 40 до плюс 80 ос, при времени измерений 600 с);

...*6 (во всем диапазоне измеренийи при времени иЗМеРеНИй 60 И 600 С)

Время измерений, с].... ""10;60;600
РЬрешениa 1u.u"r""мости от времени измерений и длины кабеля) 

(l), ОС:

- при длине кабеля 1 км:. ,...0.1 (при 600 с); 0,3 (при 60 с); 0,5 (при 10 с);

- при длине кабеля З км:. ...0,2 (при 600 с); 0,6 (при 60 с); 1,1 (при 10 с);

- при длине кабеля б км:. ....0,7 (при 600 с); 2,1 (при 60 с);4.2 (при l0 с)

Пространственное разрешение '2). lи: " " """ " " 1

Расстояние между точками измерения (разрешение выборки). м: .0,1; 0,2; 0"5; 1

Номинальная длина кабеля 
(-'), кr: |;2; З;4; 5; 6

Напряжение питания постоянного тока, В:..... ,"",от 10 до 30

мощность, в.д: ......lб (рабочий режим); 2.1 (режим энергосбереЖеНИЯ).

Примечания:
l. .щанные значения указывают на одно среднеквадратичное (стандартное) отклонение по

всему расстоянию измерений постоянной температуры 20 ,с без потерь на соединение и за-

туханием оптоволокна 1,25 дБ/км для стоксовой компоненты света и |,46 дБ/км для антисто-

ксовоЙ компоненТы света. Значения времени указывают аппаратное время измерений в ре-

жиме быстрых измерений при разрешении выборки l м. 100 метровые участки (секuии) на

ближнем конце и на дальнем конце оптоволокна исключаются.
2. Пространственное разрешение представляет собой расстояние между точками |0 о/о и 90 yо

при реакции датчика на шаговое изменение температуры для ближней секции оптоволокна.

3. Показываемые номинаJIьные значения меняются в зависимости от длины и показателя

преломления оптоволокна.

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

1.1 При проведении поверки должны быть выполнены следующие операции:

- внешний осмотр (п.6.1);

- проверКа допускаемой абсолютной погрешности системы (п.6.2);

2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

2.1 При проведении поверки приборов применяют следующие средства:

- цифровой прецизионный термометр сопротивления DTI-1000. прелелы допускае-

мой абсолютной погрешности: *0,03 ОС (в диапазоне от минус 50 до плюс 400 'С); *0.06 (в

диапазоне св. плюс 400 до плюс 650 "С);
- эталонные 2, 3-го разрядов ТП типа ППо в диапазоне температур от плюс З00 до

плюс l200'C;
- многоканальный прецизионный измеритель температуры Мит 8.10 с пределами до-

пускаемой основной абсолютной погрешности измерения напряжения +(10-4 ,U+l) мкВ, где

U -измеряемое напряжение, мВ;



- термостаты жидкостные прецизионные моделей тпп-1.0, тпп-1.1, тпп-1 .2 с об-

щим диапазоном воспроизводимых температур от минус 60 до плюс 300 "с и нестабильно-

стью поддержания заданной температуры +(0,004. ..0,02)'С;
- n."o муфельная высокотемпературная лабораторная NаЬеrthеrm серии LILT;
- камера климатическая мод. MHU-88OCSSA. диапазон воспроизводимых значений

температУры от минус 40 до плюс 90 ос, нестабильность поддержания заданной температу-

ры в центре рабочего объема: +0,1 ОС;

- емкость для термостатирования при комнатной температуре (пассивный термостат).

2.2 При поверке могут применяться и другие средства поверки с аналогичными или

лучшими метрологическими характеристиками.

3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ

3.1 к поверке допускают лиц, освоивших работу с датчиками и используемыми этrlло-

нами, изучивших настоящую методику поверки, аттестованных в соответствии с Пр

50,2.012-94 (ГСИ. Порялок аттестации поверителеЙ средств измерениЙ) и иМеЮЩИХ ДОСТа-

точную квалификацию для проведения работ по поверке и настройки систем,

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4.1 При проведении поверки соблюдают требования безопасности, указанные в техни-

ческоЙ документации на датчики, применяемые этitлоны и вспомогательное оборулование.

4.2 Персон€tл, проводящий поверку, проходит инструктаж по технике безопасности на

рабочем месте и имеет группу по технике электробезопасности не ниже второй.

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ И ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ

5.1 При проведении поверки соблюдают следующие условия:
- температура окружающего воздуха, ОС 20 + 5;

- относительная влажность окружающего воздуха, О/о 45 _ 80;

- атмосферное давление, кПа 84,0 - 106,7;

- напряжение питания, В 220 :iiУ;;

- частота питающей сети, Гц 50 * 2,

5.2 Срелства поверки должны быть защищены от вибраuий и уларов, от внешних маг-

нитных и электрических полей.
5.3 Подготавливают систем},к работе в соответствии с Руководством по эксплуатации,

На персонilльном компьютере устанавливают и запускают программное обеспечение (ПО)

лля конфигурации измерений и отображения результатов измерений (DTAP200). После за-

пуска По устанавливают в соответствии с руководством пользователя соответствующие па-

раметры поверяемой системы (время измерений, разрешение, расстояние между точками

измерений и т.д.).

6 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

6.1. Внешний осмотр
6.1.1. При внешнем осмотре устанавливают отсутствие механических повреждении.

коррозии, нарушений покрытий, надписей и других дефектов, которые могут повлиять на

работу системы и на качество поверки.

6.2 Проверка допускаемой абсолютной погрешности
6.2.1 При первичной поверке погрешность определяют в 3-х контрольных точках, на-

ходящихся внутри диапазона измеряемых температур.



в зависимости от рабочего диапазона измерении конструктивных особенностей во-

локонно-оптического кабеля измерения проводят в жидкостных термостатах в камере тепла-

холода или в печи.
6.2.|.1ПомещаЮт кабелЬ системы, свернутый в бухту, в рабочее пространство печи, в

рабочий объем камеры или термостата. Тула же помещают и этатtонный термометр. .Щалее в

соответствии с Руководством по эксплуатации на оборулование устанавливают первую кон-

трольн}.ю точку и после достижения теплового равновесия между термостатируемой средой,

поверяемым и эТаJтIонным СИ при помощи соответствующего По считывают и фиксируют

результаты измерений распреле-цения температуры и заносят их в протокол измерений. Па-

раллельно заносят в протокол значения температуры, измеренные эталонным термометром.

при этом необходимо исключить 100 метровые участки (секшии) на ближнем конце и на

дальнеМ конце оптоволоКна. Проволят не менее 10 измерений и после снятия показаний ус-
танавливают следующую контрольную точку и проводят аналогичные операции.

6.2.1.2 После завершения всех измерений вычисляют средние арифметические зна-

чения показаний системы и эталонного термометра.
6.2,1.З Погрешность системы (А) в каждой контрольной точке вычисляют по форму-

ле:
А=tх-tэ,

где: tx- среднее арифметическое значение показаниЙ даr"rкu, ОС;

tэ - среднее арифметическое значение показаний DTI-1000, 0С.

Значение Д не должно превышать значений. приведенных в описании типа для Гос-

реестра СИ РФ и в данной методике.

6.2.2 При периодической поверке погрешность систем определяют при температуре

окружающей срелы в специальном технологическом кшкафу>. который в данном случае яв-

ляется пассивным термостатом. при помощи этаJIонного термометра. Щанный <шкаф> лол-
жен быть установлен между между аппаратной с размещенным в неЙ измерителЬНЫМ МОДУ-

лем системы и, например. скважиной, в которой булет находится оптоволоконный кабель.

Размеры кшкафа> должны быть таковыпtи. чтобы в внутри него могла бы разместиться бух-

та кабеля с длиной не менее 300 м. Также в <шкафу>) должно быть предусмотрено техноло-
гическое отверстие для ввода во внутренне пространство первичного преобразователя тем-

пературы этttлонного термометра.
6.2.2.| ПомещаЮт первичНый преобРазователЬ температУры эталонного термометра

в пассивный термостат, в которой уже находится бухта оптоволоконного кабеля. Далее, для
определения местоположения контролируемого участка по длине кабеля. поМеЩаЮТ На Не-

которое время в пассивный термостат дополните-цьное нагревательное устройство направ-

ленного действия (бытовой фен) и нагревают в течение 10-15 минут. Местоположение ПРО-

веряемого участка определяют и фиксируют на графике распределения температУры пО ВСей

длине волоконно-оптического кабеля, которая индицируется на мониторе персонального

компьютера.
6.2,2.1 Извлекают нагревательное устройство из пассивного термостата, закрывают

его и выдерживают кабель и первичный преобразователь температуры эталонноГо терМО-

метра в пассивном термостате в течение не менее 6-ти часов до установления теплового

равновесия. !а,rее снимают серию показаний температуры в проверяемом участке опТоВО-

локонного кабеля и соответствующие им показания эталонного термометра.
6.2.2.2 !алее, находят погрешность в соотв. с п.п.6.2.1.2, 6.2.|.З.

6.2.З В том случае, если погрешность системы при первичноЙ поверке превышаеТ
предельно допустимое значение, необходимо провести рекалибровку (полстройкУ) пРи ПО-

мощи соответствующего программного обеспечения и методики калибровки, ИЗЛОЖеННОй В

Руководстве по эксплуатаuии фирмы-изготовителя. После завершения процедуры полстроЙ-
ки датчиков проверяют погрешность по п.6.2.|.



7 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

6.1 При положительных результатах поверки на систему выдают свидетельство о по-

верке в соответствии с ПР 50.2.006.
6.2 При отрицательных результатах периодической поверки систему к применению не

допускают, свидетельство о поверке аннулируют и выдают извещение о непригодности с

указанием причин в соответствии с ПР 50.2.006.

Разработал:
Начальник лаборатории МО термометрии
ГЦИ СИ ФГУП <ВНИИМС2 А.А. Игнатов


